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Oponentský posudek bakalářské práce 

 

 

 

Jiří Almer: Organizace spojeneckých arktických konvojů 1941–1942, Praha 2013, 

102 stran rkp. včetně příloh 

 

 

 

 Jiří Almer si za téma své bakalářské práce vybral analýzu organizace 

spojeneckých konvojů s vojenskou a materiální pomocí určenou Sovětskému svazu 

v období od srpna 1941 do května 1942. Ačkoli u veřejnosti vyvolávají větší zájem 

velké námořní bitvy druhé světové války (např. v Tichém oceánu), Almerem vybrané 

téma má v námořních dějinách neoddiskutovatelně významné místo. O to cennější je, že 

se autor rozhodl této problematice věnovat.  

Almer již v úvodu své práce nastiňuje, že jeho cílem nebylo zpracování všech 

spojeneckých arktických konvojů do Sovětského svazu v období druhé světové války, 

ale že se rozhodl zaměřit pouze na jejich organizaci v počáteční fázi, což lze označit za 

moudré rozhodnutí, neboť pro účely bakalářské práce bylo zcela dostačující se věnovat 

pouze létům 1941–1942.  

 Kromě úvodu a závěru Almer rozdělil svoji práci do šesti kapitol. V první se 

zabývá okolnostmi, které vedly k zahájení arktických konvojů. V ní autor upozorňuje na 

těžkosti, které Rudou armádu postihly po napadení nacistickým Německem a tím 

pádem i na důležitost dodávek od spojeneckých států. Almer rovněž dobře postihl, proč 

konvoje směřující přes zamrzající Arktidu byly nejvhodnější cestou zásobování 

Sovětského svazu. Autor sice zmiňuje, že se Spojené státy americké podílely na pomoci 

Sovětskému svazu (dodávkách pomocí arktických konvojů), jež byla financována 

v rámci Zákona o půjčce a pronájmu, dle mého názoru ale autor nevěnuje dostatečný 

prostor okolnostem začlenění Sovětského svazu do tohoto programu, respektive Almer 

zcela opomíjí, proč Spojené státy začaly poskytovat Sovětskému svazu pomoc již 
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v listopadu 1941 (přestože samy vstoupily do druhé světové války až o měsíc později), 

co si Spojené státy od této pomoci slibovaly, zda a jakým způsobem se následně na 

organizaci konvojů podílely apod. Ačkoli se Almer netají tím, že se dané téma rozhodl 

nahlížet prizmatem námořních dějin (což je viditelné v dalších kapitolách), podle mého 

názoru je k pochopení významu arktických konvojů naprosto nutné hlouběji osvětlit 

okolnosti, za jakých došlo k jejich organizování, kým byly financovány, které státy a 

jakými finančními (materiálními) prostředky se na nich podílely a v neposlední řadě, 

což autor činí pouze částečně, jejich zhodnocení. Ostatní kapitoly Almerovy práce jsou 

totiž povětšinou popisem událostí plaveb jednotlivých konvojů, což, zvláště když autor 

využíval primárních pramenů z The National Archives v Londýně, určitě není zcela 

chybné, ale ocenil bych zařazení těchto událostí do širšího analytického rámce 

organizace konvojů. Almer sice v závěru zmiňuje, že celkové zhodnocení arktických 

konvojů nemohl ve své práci učinit, protože se nevěnoval jejich organizaci v období 

celé druhé světové války, dílčí zhodnocení dané problematiky, případně nastínění 

dalšího výzkumu a otázek s ním spjatých, by se ale v práci tohoto typu objevit mělo.  

 I přes výše zmíněné připomínky se ale domnívám, že Almer předložil velmi 

kvalitní bakalářskou práci, která se opírá, což ještě jednou vyzdvihuji, o primární 

prameny britské provenience, které prozatím, alespoň jak autor uvádí v úvodu své 

práce, nebyly historiky příliš využívané. Rozbor sekundárních zdrojů vypovídá o tom, 

že Almer je se zkoumanou problematikou velmi dobře obeznámen a shromáždil, i přes 

nepříliš velký zájem o toto téma, dostatečné množství literatury, včetně nejnovějších 

zahraničních titulů. Oceňuji také přílohy, které vhodně doplňují text práce a čtenáři 

umožňují se v tématu rychleji zorientovat.  

 V práci se vyskytují pouze drobnější pravopisné a stylistické chyby, autorovi 

bych ale vytkl, že místo „Sovětský svaz“ používá pro tento stát v období druhé světové 

války označení „Rusko“. Anglosaská literatura sice velmi často pojem „Rusko“ 

v daném kontextu používá, v češtině by ale bylo lepší uvádět výstižnější „Sovětský 

svaz“. 
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 I přes výše zmíněné připomínky, které slouží především jako návrhy pro 

případné další zpracovávání tohoto tématu, práci doporučuji k obhajobě a navrhuji 

hodnocení „výborně“. 

 

V Praze 10. června 2013 

 

 

PhDr. Jan Koura, Ph.D. 

Ústav světových dějin 

   


